7. NASTAVNI LISTIĆ 

(Djeljivost prirodnih brojeva, djelitelj i višekratnik)

Broj 27 je DJELJIV BROJEM 9 jer pri dijeljenju  27 : 9  3  nema ostatka.
Broj 29 NIJE DJELJIV BROJEM 9 jer je pri dijeljenju  29 : 9  3  ostatak 2. 
9 je DJELITELJ broja 27 (jer je 27 djeljiv s 9), ali 9 NIJE DJELITELJ broja 29 (jer 29 nije djeljiv s 9).

Svi djelitelji broja 27 jesu 1, 3, 9 i 27 jer 27 pri dijeljenju s 1, 3, 9 i 27 nema ostatka.

Višekratnici su broja 4:  4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40… 

Sedmi višekratnik broja 4 jest broj 28 jer je  4 ∙ 7  28.
1.
Ispitaj dijeljenjem koji su od brojeva 6, 14, 17, 21 i 28 djeljivi s 3.


6 : 3  2  

Nema ostatka, dakle 6 JE DJELJIV brojem 3.

0      


17 : 3  5  

Ima ostatka, dakle 17 NIJE DJELJIV brojem 3.

  2      




14 : 3 



21 : 3 



28 : 3 
2.
Ispitaj dijeljenjem koji su od brojeva 2, 3, 4 i 5 djelitelji broja 42.


42 : 2  21  
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Nema ostatka, dakle 2 JE DJELITELJ broja 42.

  0  



42 : 3 



42 : 4 



42 : 5 
3.
Ispitaj dijeljenjem napamet koji su sve prirodni brojevi od 1 do 15 djelitelji broja 15 i dopuni tekst.

Djelitelji broja 15 jesu brojevi ___, ____, ____ i ____  jer 15 pri dijeljenju  njima_________ ostatka.

4. 
a) Napiši višekratnike broja 7 koji nedostaju u nizu: 
     7, 14, ___ , 28, 35, ____, 49.           
 
b) Napiši sve višekratnike broja 5 manje od broja 28: 
     ____, ____, ____, ____ i ____ .


c) Peti višekratnik broja 8 jest broj _____  jer je  8 ∙ __  _____.

5. 
a) Napiši sve jednoznamenkaste višekratnike broja 4.  ____ i ____ .

 
b) Napiši sve dvoznamenkaste višekratnike broja 20. 
     ____, ____, ____ i ____ . 
c) Napiši sve troznamenkaste višekratnike broja 300. 
    ______, ______ i ______ .

d) Napiši sve višekratnike broja 4 veće od 10, a manje od 27. 
          ____, ____, ____ i ____ .

8. NASTAVNI LISTIĆ 

(Djeljivost s 10, 5, 2, 3 i 9)

PRAVILA DJELJIVOSTI:

Broj je DJELJIV s 10 ako mu je posljednja znamenka 0. 
Primjer: 10, 20, 30, 250, 400… 

Broj je DJELJIV s 5 ako mu je posljednja znamenka 0 ili 5. 
Primjer: 5, 10, 15, 20, 215, 420…
Broj je DJELJIV s 2 ako mu je posljednja znamenka 0, 2, 4, 6 ili 8. 
Primjer: 2, 14, 26, 38, 40…
Broj je DJELJIV s 3 ako mu je zbroj znamenki DJELJIV s 3. 

Primjer: Broj 1 353 djeljiv je s 3 jer je  1  3  5  3 12,  a  12 : 3  4  i nema ostatka. 
Broj je DJELJIV s 9 ako mu je zbroj znamenki DJELJIV s 9.

Primjer: Broj 91 530 djeljiv je s 9 jer je  9  1  5  3  0  18,  a  18 : 9  2 
i nema ostatka.
1.
Promotri zadnju znamenku zadanog broja i zaokruži brojeve djeljive s 10. 18, 25, 30, 48, 60, 700, 850, 909, 1 203 i 15 010
2.
Promotri zadnju znamenku zadanog broja i zaokruži brojeve djeljive s 5. 18, 25, 30, 47, 65, 450, 803, 959, 1 501 i 15 010
3.
Promotri zadnju znamenku zadanog broja i zaokruži brojeve djeljive s 2. 7, 12, 30, 44, 65, 458, 603, 751, 2 209 i 15 010
4.
Izračunaj zbroj znamenki svakog zadanog broja i zaokruži brojeve djeljive s 3. 

18, 25, 30, 48, 65, 450, 603, 919, 1 501 i 35 010
5.
Izračunaj zbroj znamenki svakog zadanog broja i zaokruži brojeve djeljive s 9. 

18, 32, 48, 65, 90, 405, 603, 919, 1 501 i 35 010
6.
Napiši sve brojeve:

a) veće od 42, a manje od 76 djeljive s 10: ______________________

b) veće od 26, a manje od 48 djeljive s 5:  ______________________
c) veće od 17, a manje od 27 djeljive s 2:  ______________________
d) veće od 7, a manje od 19 djeljive s 3:    ______________________
e) veće od 25, a manje od 48 djeljive s 9:  _____________________ .
7.
Odredi koje sve znamenke možeš upisati u kvadratić tako da dobiveni broj bude djeljiv s 9.
a)   3 [image: image1.jpg]
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b)  7 [image: image2.jpg]
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c)  80 [image: image3.jpg]
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8. 
U vrećici je više od 66, a manje od 74 bombona. Koliko je bombona u vrećici ako znamo da je broj bombona djeljiv s 5 ?
________________________________________________________

9. 
Odredi najmanji troznamenkasti broj:

a) djeljiv s 5:  _________

b) djeljiv s 2:  _________

c) djeljiv s 3:  _________ 
d) djeljiv i s 2 i s 3:  _________ .
9. NASTAVNI LISTIĆ
(Prosti i složeni brojevi. Rastavljanje brojeva na proste faktore)

PROSTI BROJEVI imaju dva djelitelja, broj 1 i samog sebe.
Primjer: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19…
SLOŽENI BROJEVI imaju tri ili više djelitelja. 
Primjer: 4 (djelitelji su 1, 2 i 4),  6 (djelitelji su 1, 2, 3 i 6), 
8 (djelitelji su 1, 2, 4 i 8),  9 (djelitelji su 1, 3 i 9),  10, 12, 14, 15, 16, 18, 20…

BROJ 1 nije ni prost ni složen broj.

RASTAVITI BROJ NA PROSTE FAKTORE znači prikazati ga u obliku umnoška prostih brojeva. 
Primjer:   6  2 ∙ 3,   8  2 ∙ 2 ∙ 2,   15  3 ∙ 5,   18  2 ∙ 3 ∙ 3,   25  5 ∙ 5,…
	Postupak dobivanja 
	6
	2
	8
	2
	15
	3
	18
	2
	25
	5

	prostih faktora:
	3
	3
	4
	2
	5
	5
	9
	3
	5
	5

	
	1
	
	2
	2
	1
	
	3
	3
	1
	

	
	
	
	1
	
	
	
	1
	
	
	


1.
a) Napiši sve PROSTE brojeve veće od 8, a manje od 20:


__________________________________________ .

b) Napiši sve SLOŽENE brojeve veće od 1, a manje od 13:


__________________________________________.

c) Dopuni: Broj 1 nije ni ____________ ni ____________ broj.

2.
a) Napiši svih 6 djelitelja složenog broja 18.


b) Oboji proste brojeve koji su djelitelji broja 18.


c) Prekriži znakom X djelitelj broja 18 
 
    koji nije ni prost ni složen.

3. 
a) Napiši prvih pet višekratnika broja 3: ________________________ .
b) Promotri rješenje pod a) i odgovori je li svaki višekratnik broja 3 
    složeni broj. _________________________________________ 
4.
Navedene brojeve rastavi na proste faktore.

    
a)  8
b) 12
c) 24
d) 50 
e) 140


     Postupak:

          8  
    12  
    24  
    50  
     140  

     Rješenje: 

          8   
           12  
      24  
          50  
 
        140 
5.
Koji broj ima sljedeći rastav na proste faktore?  


a)  2 ∙ 2 ∙ 2   ___________    

b)  2 ∙ 2 ∙ 5   ___________    

c)  2 ∙ 3 ∙ 5 ∙ 5   ___________

6.
Koji broj u svom rastavu na proste faktore ima točno 1 dvojku, 1 trojku i 
1 peticu?  
     ________________________________________________________ 

10. NASTAVNI LISTIĆ
(Najveći zajednički djelitelj)

Svi djelitelji broja 20 jesu: 1, 2, 4, 5, 10 i 20.

Svi djelitelji broja 30 jesu: 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15 i 30.

Zajednički djelitelji brojeva 20 i 30 jesu: 1, 2, 5 i 10. Broj 10 jest NAJVEĆI ZAJEDNIČKI DJELITELJ brojeva 20 i 30. To zapisujemo D (20, 30)  10.

Postupak dobivanja najvećeg zajedničkog djelitelja:

	
	20
	2
	30
	2

	
	10
	2
	15
	3

	
	5
	5
	5
	5

	
	1
	
	1
	


Tražimo faktore koji se javljaju u oba rastava! To su brojevi 2 i 5.

Najveći zajednički djelitelj brojeva 20 i 30 jest umnožak tih brojeva: 
D (20, 30)  2 ∙ 5  10.

Brojevi koji nemaju zajedničkih faktora u rastavu zovu se RELATIVNO PROSTI brojevi.
1.
a) Napiši svih 6 djelitelja 


b) Napiši svih 8 djelitelja
     složenog broja 18.      

     složenog broja 30.


    
c)  Zajednički djelitelji brojeva 18 i 30 jesu: ___, ___,  ___ i ___ .
    
d)  Najveći zajednički djelitelj brojeva 18 i 30 jest: ___ .

    
e)  Odredi najveći zajednički djelitelj brojeva 18 i 30 postupkom rastava 
     na proste faktore.

     

Postupak:


       18  
     
  30  

Rješenje:  D (18, 30)  ___ ∙ ___  ___

2.
Odredi D (50, 120). Koliko je  50 : D (50, 120),  a koliko  120 : D (50, 120) ?

Postupak:


50  
       
  120  
Rješenje:
D (50, 120)  ___ ∙ ___  ___









50 : D (50, 120)  _____________








120 : D (50, 120)  ____________
3.
Iz skupa brojeva 7, 15 i 24 izdvoji sve moguće parove relativno prostih brojeva.  


Postupak: 





Rješenje: 
D (7, 15)  ____      

7  
      15  

 24  




D (7, 24)  ____


   
 







D (15, 24)  ____   

Parovi relativno prostih brojeva jesu: ___ i ___ te ___ i ___. 
11. NASTAVNI LISTIĆ
(Najmanji zajednički višekratnik)

Višekratnici broja 8 jesu:  8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80… 
Višekratnici broja 12 jesu:  12, 24, 36, 48, 60, 72, 84…  
Zajednički višekratnici brojeva 8 i 12 su: 24, 48, 72… Broj 24 jest NAJMANJI ZAJEDNIČKI VIŠEKRATNIK brojeva 8 i 12. To zapisujemo V (8, 12 )  24.

Postupak dobivanja najvećeg zajedničkog višekratnika: 
Tražimo zajedničke faktore brojeva 8 i 12. Najmanji zajednički višekratnik brojeva 8 i 12  jest umnožak zajedničkih faktora i brojeva koji ostanu u zadnjem retku.  V (8, 12 )  2 ∙ 2 ∙ 2 ∙ 3   4 ∙ 6  24

Ili još kraće:
 8, 12   4      

  


2,  3
        
   V (8, 12 )  4 ∙ 2 ∙ 3  24     
NAJMANJI ZAJEDNIČKI VIŠEKRATNIK relativno prostih brojeva jednak je njihovu umnošku.  Primjer:  D (7, 11)  7 ∙ 11  77,  

D (7, 15)  7 ∙ 15  105.   

Uočimo da je pri ovom postupku računanja odmah vidljiv i najveći zajednički djelitelj brojeva 8 i 12. To je  D (8, 12)  2 ∙ 2  4,  odnosno D (8, 12) jest umnožak svih zajedničkih faktora brojeva 8 i 12 (umnožak brojeva desno od crte). 
1.
a)  Napiši prvih deset višekratnika broja 4: _____________________ .

b)  Napiši prvih osam višekratnika broja 6: _____________________ .

c)  Napiši prva tri zajednička višekratnika brojeva 4 i 6: ___________ .

d)  Odredi najmanji zajednički višekratnik brojeva 4 i 6 postupkom 
      rastava na proste faktore.

       
  4, 6               V (4, 6)  __ ∙ __  ∙ __   _______ 
2.
Odredi: 

a) V (20, 130) 
   b) V (15, 25)
c) V (40, 140). 


Rješenje:


a)  20, 130   10
   b) 15, 25
c) 40, 140

       2,  13

V(20, 130)  2 ∙ 13 ∙ 10 
    V(15, 25) 

           V(40, 140) 

 26 ∙ 10  260 


3.
Odredi:  a) V(15, 50) i D(15, 50) 

b) V(50, 130) i D(50, 130).
                    c) Usporedi umnoške  50 ∙ 130  i  V(50, 130) ∙ D(50, 130).

Rješenje: 


a)    15, 50     5
b) 50, 130



  
      3,10

V (15, 50)  3 ∙ 10 ∙ 5  150 
   V (50, 130) 

D (15, 50)  5



   D (50, 130) 


c)  50 ∙ 130 [image: image4.jpg]


 V (50, 130) ∙ D (50, 130)
4.
Bez računanja odredi najmanji zajednički višekratnik relativno prostih brojeva:

a)  V (5, 8)  _____ 
b)  V (7, 10)  _____ 
c)  V (6, 11)  ______ .
12. NASTAVNI LISTIĆ
(Djeljivost zbroja, razlike i umnoška)

PRAVILA DJELJIVOSTI:

Ako je svaki od pribrojnika djeljiv nekim brojem, onda je i zbroj djeljiv tim brojem. 

Primjer: Zbroj  9  15  24  30  djeljiv je s 3 jer je svaki pribrojnik
djeljiv s 3.
Ako su umanjenik i umanjitelj djeljivi nekim brojem, onda je i razlika djeljiva tim brojem. 

Primjer: Razlika  1 098  801  djeljiva je s 9 jer su umanjenik 1 098 i umanjitelj 801 djeljivi s 9.
Ako je jedan od faktora djeljiv nekim brojem, onda je i umnožak djeljiv tim brojem.

Primjer: Umnožak  15 ∙ 9  djeljiv je s 5 jer je faktor 15 djeljiv s 5. 

               Umnožak  102 ∙ 26 ∙ 15  djeljiv je s 13 jer je faktor 26 djeljiv s 13.
1.
Bez računanja zbroja odgovori je li zbroj  150  200  djeljiv s 10 i obrazloži odgovor. 

Zbroj _______djeljiv s 10 jer _________________________________.

2.
Bez računanja zbroja odgovori je li zbroj  18  36  90  djeljiv s 9 i obrazloži odgovor. 

Zbroj _______djeljiv s 9 jer __________________________________.
3.
Bez računanja razlike odgovori je li razlika  1 055  200  djeljiva s 5 i obrazloži odgovor. 

Razlika _______djeljiva s 5 jer ________________________________.
4.
Bez računanja razlike odgovori je li razlika  1 020  501  djeljiva s 3 i obrazloži odgovor. 

Razlika _______djeljiva s 3 jer _____________________________.

5.
Bez računanja umnoška odgovori je li umnožak  10 ∙ 11  djeljiv s 2 i obrazloži odgovor. 

Umnožak _______djeljiv s 2 jer _____________________________.
6.
Bez računanja umnoška odgovori i obrazloži je li umnožak  108 ∙ 24 ∙ 17 djeljiv:


a)  s 2 


Umnožak _______djeljiv s 2 jer 

_________________________________________________.


b)  sa 6 


Umnožak _______djeljiv sa 6 jer 

_______________________________________________. 

c)  sa 17.

Umnožak _______djeljiv sa 17 jer 

________________________________________________.

7.
Koji se jednoznamenkasti brojevi mogu upisati u kvadratić tako da umnožak  [image: image5.jpg]


 ∙ 13  bude djeljiv s 3 ?


Odgovor: 
U kvadratić se mogu upisati ovi jednoznamenkasti brojevi: 

____ , _____ i ______ .
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